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我想改變我的Linux桌面環境，如何操作呢？ 　　在流行的KDE和GNOME桌面環境中，默認的視窗外觀和操作方式有很多是模仿Windows 9X，時間長了未免讓人感到枯燥乏味，這時，就需要啓用換膚大法了。 

　　1.KDE環境： 

　　在桌面空白處單擊右鍵→顯示特性→“風格”選項卡→去掉“以Windows 95的風格來顯示控制項”選項→“確定”按鈕。 

　　經過這樣處理，視窗控制項的三維立體感特別強，包括一些細節，如級聯選單的箭頭，這可是Windows 9X沒有的喔！ 

　　如果還想錦上添花，可從“顔色”選項卡→“色彩主題”下拉清單→選擇一種配色方案，其中的BeOS、CDE、Digital Unix CDE 、Solaris等商用作業系統方案效果都很不錯。 

　　2.GNOME環境： 

　　GNOME一般與Enlightenment視窗管理器配合使用，該視窗管理器的特點就是擅長換膚，其每一款Theme都非常豪華精美，三維立體效果、石材效果、彩燈效果、金屬效果、透明色等均能輕易實現。配合音樂和動畫，乍一看去，像是許多流行的3D遊戲介面。 

　　設置方法是：從面板上單擊GNOME按鈕→GNOME設置→GNOME控制中心→Theme選擇器→彈出Theme選擇窗口→“已存在的Theme”下拉清單→選擇一種Theme→按“確定”按鈕。 

　　說明：在Theme選擇窗口中，分上下兩個窗格，上窗格的左半邊爲“已存在Theme”下拉清單，下窗格爲“預覽”。當你選中某種Theme時，預覽窗中就即時顯示出在該種Theme下，各視窗控制項，如按鈕、文本輸入框、捲軸等的示例，方便你選擇滿意的Theme。 

　　在上窗格的右半邊，還有一個重要的按鈕——“安裝新的Theme”，單擊它，就會出現提示對話方塊，詢問你新的Theme文件位置，通過這個按鈕，就可像Photoshop增加濾鏡那樣，不斷擴充衆多精美的Theme。 

如何查詢系統資訊？ 　　1.KDE環境: 

　　從面板上單擊KDE按鈕→KDE控制中心→“資訊”項→單擊“+”展開子專案。 

　　整個視窗共分兩部分，左窗格爲各個子專案列表，右窗格顯示被選中的子專案屬性選項卡，可供選擇的子專案有CPU、DMA通道、中斷、I/O埠、記憶體、磁片分區、PCI/ISA/USB/IDE匯流排界面、SCSI介面、字元/塊設備、聲音、Samba、X Server等等。 

　　2.GNOME環境： 

　　從面板上單擊GNOME按鈕→選“關於GNOME”→在下窗格裏顯示CPU、OS、X Window、主機名、用戶名、系統負載等的概括資訊。 

　　若再單擊“詳細資訊”按鈕→會彈出“系統資訊”視窗→有CPU、記憶體、磁片3個選項卡→選中某個選項卡→彈出對應專案資訊視窗。 

　　CPU資訊視窗的內容比較有趣,它不僅顯示出了CPU型號、主頻、Cache大小，還自動對已知的CPU bug——如fdiv_bug、hlt_bug、 sep_bug等進行檢測，並列出最終結果。從中可以看出CPU內部的一些情況。 

　　記憶體資訊視窗裏則列出了記憶體、硬碟Swap對換區的使用情況，包括總量/已用量/空閒量，以及共用記憶體中Buffers、Cache、User的分配情況。 

　　磁片資訊視窗則提供當前已安裝文件系統的詳細情況，包括安裝點、所用設備、文件系統類型、佔用的磁碟空間大小、i節點數等等。 

怎樣即時監視系統負載？ 　　在GNOME桌面環境中提供了衆多的系統監視器程式，如CPU負載、硬碟負載、記憶體負載、對換區負載等，它們以動態的直方圖、圓形圖小視窗反映著系統運行狀況，想把這些小視窗放在GNOME面板上、便於即時觀察嗎？ 

　　按下面的步驟做：從面板上單擊GNOME按鈕→選“面板”→選“增加Applet”→選“監視器”→選中某種監視器。 

如何擴展桌面空間？ 　　在Windows 9X下，打開多個窗口後，整個桌面就會顯得擁擠雜亂，不易分類管理。而在Linux下，這一問題得到了徹底解決，幾乎每個流行的X Window視窗管理系統都提供了擴展的“虛擬桌面”。使用者可同時打開多個桌面，然後通過“桌面（頁面）選擇器”進行切換，在某一個時刻，使用者看到的只是當前被啟動的桌面。 

　　1.GNOME環境： 

　　在面板的中央有個“田”字型指示窗→單擊第1個小方格，即選中了第1個桌面，啓動要用的軟體，放心打開多個視窗→當你覺得桌面空間不夠用時，單擊第2個小方格，選中第2個桌面，繼續打開新的應用軟體視窗→依此類推，可以接著使用剩餘的桌面。 

　　你可以隨時單擊某個方格，切換到該桌面，接著操作先前在該桌面上打開的軟體。 

　　2.KDE環境： 

　　和GNOME類似，在面板的中央有4個按“田”字型排列的按鈕，分別編號爲一、二、三、四，單擊某個編號按鈕，即表示選中了該桌面。 

　　通過使用“虛擬桌面”，一個物理螢幕當多個用，大大擴展了桌面可用空間，對分類管理軟體視窗十分有利。例如，可在第1個桌面專門使用圖形圖像處理類軟體，而在第2個桌面專門使用文字處理類軟體等等。 

在“虛擬桌面”中，第1個桌面中打開的軟體視窗，切換到其他桌面時就看不到了，怎麽辦？ 　　你注意到了嗎？在KDE環境中，每個視窗的控制選單框旁邊都有一個像“圖釘”一樣的按鈕，其作用就是“釘住”（Stick），單擊它，選定的窗口即被“釘住”，被“釘住”的窗口，無論你切換到哪個桌面，始終都是可見的。 

　　而在GNOME環境中，沒有現成的“圖釘”按鈕，要達到同樣的效果，可以：單擊控制選單按鈕→彈出控制選單→選“釘住”項。 

怎樣快速調整xterm顯示字體大小？ 　　將滑鼠指標移到xterm顯示區任意位置→Ctrl+單擊滑鼠右鍵→彈出“仿真終端字體”選單→選某一種顯示字體。 

　　顯示字體選單專案有這麽幾種：英文ASCII（默認字體、正常字體、大字體），漢字（正常字體、小字體、大字體）。選擇完成後，X Window自動跟隨字體大小調整xterm視窗尺寸，很方便吧！ 

怎樣防範非法訪問？ 　　在網路環境下，X Window允許遠端機訪問本地的X Server，在本地機運行X軟體並將結果顯示到遠端機。這無疑有利於資源分享，尤其是當本端伺服器存有某些價格昂貴的X軟體的時候，其優點就十分明顯了。 

　　但方便有時會帶來安全上的問題。如果某個不懷好意的傢夥濫用訪問權,運行一個使用X Window協定基本服務的監聽程式來監聽本端伺服器的話，它甚至能夠捕捉到本地擊鍵的所有內容。 

　　採取防範措施是必要的。最簡單的方法就是打開xterm的安全鍵盤模式： 

　　將滑鼠指標移到xterm顯示區任意位置→Ctrl+單擊滑鼠左鍵→彈出X終端“主選單選項”→選中“安全鍵盤”項→如果“安全鍵盤”模式設置成功，xterm視窗將反白顯示。在這種情況下，鍵盤輸入的內容將只輸送給xterm,因而是安全的。在圖2所示的畫面中，我們正在“安全鍵盤”模式下修改超級用戶的口令。 

　　如果xterm視窗沒有反白顯示，那就十分可疑，很有可能你正在被監視。


