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vi 是所有 UNIX 系統的標準文字編輯器，是一個歷史悠久的軟體了。儘管新的文字編輯器不斷推陳出新，但是 vi 在 UNIX 上的地位，卻是歷久彌新，無可取代的。在任何一種 UNIX 作業系統上都可以看到她的芳蹤，所以說，vi 是 UNIX 文字編輯器的標準，如果您想在 UNIX 作業系統上編修文字檔，那麼，vi 您不可不知、不可不學。 

vi 的指令以及按鍵組合很多，我只介紹一些常用的指令，其他比較特殊的，請自行輸入 :help 就可以得知。為甚麼 help 前面有一個 ":" (冒號) 呢？對，咱們就從這個冒號開始吧。往後只要介紹指令或按鍵時，我就用紅色來表示， 表示按下 ENTER 按鍵， 表示按下 ESC 這個按鍵，這樣比較清楚 ^^"
vi 有兩種狀態：「命令列模式」以及「編修模式」，咱們先從「命令列模式」開始。首先，我們來編輯一個練習用的文字檔，檔名叫做：myfirst.txt。請下指令：

# vi myfirst.txt 
您應該可以看到螢幕清成空白，每一列前面有一個 "~" 符號，螢幕最下面一列有 "myfirst.txt" [New File]" 等字樣，而游標停在第一列第一格位置閃爍，好了嗎？先別急著按任何按鍵，接下來按下 ":" 冒號，對了，":" 冒號就是進入命令列模式的命令，也是我們第一個要知道的命令。這裡提醒一點：螢幕的最後一列，是命令列以及狀態列顯示列，所有 vi 的訊息都在最後一列顯示。

現在游標應該跑到最下面那一列上，原先 "myfirst.txt" [New File]" 不見了，前面有個 ":" 了吧？接著輸入 wq ，此時應該回到了文字模式，並且出現 "myfirst.txt" [New] 0L, 0C written 的訊息了。wq 是 write(寫入) 以及 quit(離開) 的意思，vi 可以接受命令組合，wq 就是告訴 vi 我們要寫入檔案了，寫入完後就結束編修並跳出 vi 不再作編輯了。

接著，看一下我們剛才存入的 myfirst.txt 這個檔案，# ls -l myfirst.txt。看到了嗎？檔案大小是 0，那是因為我們剛才並未輸入任何資料，所以內容空空如也，好，我們繼續拿這個檔案練習，再次輸入 # vi myfirst.txt 吧！

畫面回到了空白畫面。那，要怎麼開始輸入資料？按下 i 鍵，螢幕最下方出現 "-- INSERT --" 字樣了吧，表示 vi 現在進入了插字模式，我們可以開始輸入資料了。接著輸入：

My first text file. 
螢幕上是否出現了我們輸入的字了？最後面的 按鍵是脫離編修狀態的，在 vi 中， 鍵是脫離前一個狀態的共用按鍵，不論前一個是甚麼樣的狀態。假如我想在剛剛那行 My first text file. 後面再輸入資料怎麼辦？比方說是 My first text file, haha. 請您利用游標鍵，將游標移動到 file 後面，按下 i 鍵，接著輸入 ,haha. 瞧！就是這麼簡單。

我要回復成沒有更改前的模樣，又該如何？簡單！按一下 u 鍵吧！看，是不是又回復成沒有修改前的樣子了呢？u 鍵是 undo 的意思。還有，要刪除某個字又該怎麼辦呢！答案是：按 x 鍵，按一下刪一字，您自個兒試試。可是，如果要刪除 10 個字，豈不是要按 10 次 x？這樣不是粉麻煩嗎？呵呵！對，也不對，咦？怎麼說呢？很矛盾喔！

前面不是說過，b>vi 是可以接受按鍵組的嗎？事實上，vi 是很活的東西，各種按鍵的組合幾乎都可以被 vi 接受，除非功能互相矛盾，否則，利用各種按鍵組合，就憑您的創意以及熟用程度了，以上一個刪除 10 個字為例，您只要輸入 10x 就可以一次刪除十個字，而不必連按十次 x 鍵，這樣您了解了嗎？^^
對喔！那我要把某一個字改成其他字，是不是要先刪掉(x)，再按 i 鍵呢？這當然是可以的，不過，vi 有個 r 指令可以做到，不用那麼麻煩，方法是在您想要改掉的那個字位置，按一下 r 鍵，再輸入想取代的字就成了，我們來個舉一反三，如果想把一串字都取代成單一個字，比如說：把連續 5 個字都換成 * 號，那，是不是只要輸入 5r* 呢？哈！對了，您真是聰明ㄟ ^_^
還有哇！如果我想在文件某處，新增一列時，怎麼辦呢？按 o 鍵吧！會在您游標之下新增一列空白列並自動進入插字模式。如果是大寫 O 鍵(不是 0123 的 0 喔)，則新增的那一列，將會在游標前面一列出現，您現在不妨試試看。

那麼，刪除整列又是哪一個按鍵呢？答案是：dd 鍵，注意！是兩個 d 喔！一次刪除 5 列，就是 5dd 啦！這樣，規則都摸清楚了嗎？同樣地！複製一列是 yy 鍵，一次複製 5 列就是 5yy，貼上剛剛複製的資料就是 p 鍵，paste 的意思。

把上下兩列接在一塊兒，是 J 鍵，注意！是大寫的 J，小寫的 j 跟令游標下移的"↓"是一樣的意思，不要搞混了。

還有一個 . (點號)，其作用是重複上一次的指令，如果上一次是 5yy ，那麼 . 號的意思就是 5yy，而不需要再輸入一次 5yy，如果上一次的動作是 dd 的話，. 號就是 dd，由此看來，. 號是節省按鍵時間用的。

最後再介紹一個重要的指令 / 。這個指令是搜尋關鍵字，您現在按一下 / 鍵，游標會跑到指令列上，並出現 "/" 符號，在 "/" 之後敲入您想要搜尋的關鍵字，比方說 first ，有沒有看到游標跑到 first 的那個 f 開頭了？如果您想繼續搜尋下一個相同的關鍵字，只要輸入 / 就好了，不需要再重複輸入相同的關鍵字，很方便不是 ^Q^，基本的文件編修就介紹到這兒，現在作一個總複習：

編輯文件內容的方法：
· i：進入插字模式。 

· u：回復上一個狀態。 

· x：刪除一個字元。 

· r：取代一個字元。 

· a：在游標之後一個字元位置進入 insert 模式。 

· 小寫 o：插入新列在游標之後並進入 insert 模式。 

· 大寫O：插入新列在游標之前並進入 insert 模式。 

· dd：刪除一整列。 

· yy：複製一整列。 

· p：貼上 yy 指令所複製的資料。 

· 大寫 J：將游標下面那一列資料，接在游標所在列之後，就是合併兩列。 

· . 號：重複上一次指令動作。 

· /：搜尋關鍵字指令，/ 之後接上想要搜尋的關鍵字。

游標移動的方法：
· h、j、k、l：分別是←↓↑→，您可以直接按游標移動鍵，這幾個按鍵已經不常用了。 

· w：移動到下一個英文單字開頭。 

· e：移動到下一個英文單字結尾。 

· PageUp 或 Ctrl+B：向上翻頁。 

· PageDown 或 Ctrl+F：向下翻頁。 

· :0(冒號+0)：跳到文件開頭。 

· :$(冒號+$號)：跳到文件結尾。 

· 直接輸入數字並按：往下跳 n 列。

命令列模式：
· : (單一冒號)：進入命令列模式。 

· :e [檔案名稱]：叫出某個檔案進行編輯。 

· :w：將資料寫入檔案。 

· :q：結束 vi。 

· :q!：結束 vi 資料不會存檔。 

· :wq：資料存檔並結束 vi。 

· :r [檔案名稱]：讀入某檔案，並將某檔案資料附加在文件最後面，也就是合併資料的意思。

關於 vi 的基礎教學就介紹到這兒了，也許剛開始您會很不習慣，但是，用久了之後，您一定會喜歡上 vi 的。

vi 是一個功能很強大的文字編輯器，新一代的 vi，已經具有編輯程式的功能，可以將特定程式的指令、函數以及字串，用不同的顏色表示，讓程式設計師可以很清楚地看出程式內容，甚至自動作定位動作，讓程式設計的動作簡化，以節省不必要的按鍵動作，所支援的語言種類也很多，您可以參考位於 /usr/share/doc/vim-common-x.xx/doc/ (x.xx 是版本號碼)，這個目錄之下的文件，有非常詳盡的說明。 




